

第八十集团军某旅组织政治干部比武考核锤炼过硬本领

瞄准实战锻造综合能力素质

■宋明辉 吴承杰 本报特约通讯员 王宏阳

战前筹划,依托想定作业起草计划文书;要图识读,研判战场态势拟定行军路线;特情处置,构造作战背景临机快速反应……前不久,第80集团军某旅组织一场政治干部比武考核。从理论考场到射击靶场,从办公席位到指挥战位,政治干部在10多个课目比武中同台竞技,指挥筹划、谋战研战水平得到进一步检验。

“加快政治干部能力升级,锻造更多综合素质过硬的‘两个行家里手’。”该旅领导介绍,随着旅队使命任务不断拓展,他们坚持把政治工作贯穿战斗力建设各环节,鼓励政治干部紧盯实战需求强化战斗技能,在演训一线检验工作招法。

此前,该旅机关在调研中发现,面对部队常态多点位分散运行的实际,个别政治干部存在战场意识不强、军事素养不够、政治工作与训练进程贴合不紧等问题,不利于部队战斗力提升。

为提升政治干部能力素质,该旅党委把组织政治干部比武考核作为抓手,采取理论笔试、实装操作、现场答辩、方案拟制等方式,重点检验政治干部军事体能、组织指挥、业务技能和开展战时政治工作等能力,激发政治干部思战谋战、强能备战的责任心和使命感,夯实“既当政教员宣传员,又是指挥员战斗员”的战斗意识。

手榴弹投掷考核现场,参加考核的政治干部匍匐前进,迅速通过铁丝网,借助掩体展开投准、投远考核。撤步引弹、挥臂扣腕……一枚枚手榴弹精准命中落弹区。该旅作训科科长介绍,他们着力营造逼真战场环境,按照随机抽选题目、限时完成动作、课目连贯实施的方式从严组织考核。

“逼真的战场环境,环环紧扣的考核课目对我们的军事素质是一个很大的考验,能力素质的差距让我产生强烈的本领恐慌。”某连赵指导员说。

军事体育项目角逐,大家越战越勇;参与作战方案筹划,大家围绕训练

重难点研究课题,碰撞思维火花;野外陌生地域按图行进,大家冷静研判、沉着应对……比武考核全程贯彻实战化练兵要求,全方位淬炼政治干部指挥能力。

随着比武考核持续推进,一个个紧贴实战的险难特情接踵而至,不断考验着政治干部的军政素质:机动转进途中遭“敌”突袭,部队与指挥所失联,政治干部组织官兵边疏散隐蔽,边快速重建通讯;官兵连续作战身心疲惫,政治干部通过多种战场鼓动方式砺兵心、强斗志;“敌”发布负面言论造势煽动,政治干部引导官兵积极应对……

“战场上,官兵在长时间、高强度战斗中容易出现身体疲劳、心理负荷增大等情况,既要通过心理疏导缓解情绪,又要通过思想引导激发官兵血性胆气。”理论答辩现场,某营徐教员围绕“实战中如何做好心理攻防”课题从容作答,考官给予好评。

“考核场上对答如流,得益于旅队长期对政治干部从严实训、精训、细训。”徐教员介绍,近年来,旅党委坚持纠正政治干部思想偏差,针对性开展“我为打赢献一计”“军事论坛破积弊”等活动,强化政治干部备战打仗意识。

复盘总结会上,考核组梳理出作战方案流程掌握不熟、战时政治工作要点理解不深等10余个问题,为政治干部进一步补齐能力素质短板、练强打赢本领指明了方向。

“政治干部要瞄准战位,既要强化军事素质,还要充分发挥政治工作服务保障打仗效能,深研方法创新、细研战法运用,更好激发能打仗、打胜仗的内在动力。”该旅一名领导说。他们还在实战实训中不断细化完善政治工作“作战数据库”,推行基于工作岗位的能力升级训练,引导政治干部紧盯作战任务研练指挥、紧盯强敌对手苦练技能、紧盯未来战争精筹筹划,时刻紧绷打仗之弦。

立起军政兼优的好样子

■李忠举

短 评

战争年代,人民军队军政不分家,涌现出一批能文能武的“李延年式”好干部。他们既是战功卓著的指挥员,又是工作经验丰富的政治干部。他们在战场上树立起忠诚担当、敢打善战的好形象,成为各级干部学习的榜样。

和平时期,有的政治干部出现军事素质弱化、打仗思想虚化、战场意识淡化的现象。第80集团军某旅着力锤炼政治干部综合素质,在演训场上淬炼业务精、能力强、思想硬的“两个

行家里手”,引导大家在摸爬滚打中树立政治干部的威信,在炮火硝烟中展现政治工作的威力,他们的做法值得借鉴。

平时有分工,战时能兼通。战争不会只打“军事仗”,也不可能只打“政治仗”。无论军事干部还是政治干部,上了战场都是要带兵打仗的,只有平时练就文武双全、军政兼优的过硬本领,才能更好地适应战场需求、打赢未来战争。各级政治干部应切实增强补短板的紧迫感、强素质的危机感,在火热的练兵实践中深研作战指挥、精练谋略战法,真正成为上台能讲课、上装能操作、上场能组训、上阵能指挥的“两个行家里手”,立起军政兼优的好样子。

陆军工程大学通信士官学校

为实习学员构建线上学习平台

本报讯 江峰、记者杨明月报道:微课资源丰富、教员实时答疑……近日,第82集团军某旅机动通信营学习室内,正在该营实习的陆军工程大学通信士官学校学员侯泽鸿,登录军事职业教育平台,认真学习自己选定的在线课程。侯泽鸿告诉记者,学校依托军事职业教育资源提升线上学习质效,让学员在实习单位也能及时得到教员指导,实时获取学习资料,尽快适应岗位。

“学员实习期是将院校所学知识对接岗位实践的一个重要阶段,帮助实习学员迈好任职第一步,是打通课堂到战场‘最后一公里’的必要举措。”该校领导介绍,前期他们通过调研了解到,实习学员在基层部队实习过程中,面临学习资料不足、教员指导不及时等问题。

为此,该校以人才培养目标为牵引,优化完善学员实习方案,依托军事职业教育资源构建线上学习平台,区分专业录制上传一批在线开放课程和微课,为实习学员在基层部队开展工作提供参

考。此外,他们还结合实习阶段课程学习内容,通过线上学习平台提供跟踪指导服务,为每名学员指定一名带教导师,及时解决遇到的问题。

“线上学习平台也是教员了解部队的一个‘窗口’,有助于我们精准掌握部队用人需求,不断完善教学设计、提高授课质量。”该校领导介绍,他们还通过座谈交流、问卷调查、授课讲学等方式,发挥院校教育资源优势和部队实战实训平台优势,不断提升育人质效。

充分发挥一线指挥员主观能动性

■吴楠

强军论坛

中国新闻名专栏

陆军某旅多措并举提升一线指挥员快速反应、综合研判、灵活指挥等能力,确保在突发情况处置时各级指挥员能够摆脱“指令依赖”,果断抓住战机、自主作出决策。这种发挥一线指挥员主观能动性、提高指挥能力的思路和做法,对于我们提高备战打仗水平颇有启示。

战争充满不确定性,要求各级指挥员善于围绕战场情况变化因情施策,果断作出应对处置。提高一线指挥员的联合素养、全局观念、应变能力最知直接。让听得见炮声的人呼唤炮火,让看得见敌人的人指挥战争,有利于抓住战机、快速反应,提升整体作战效能。如果一线指挥员坐等命令而不能当机立断,胜利就可能从身边溜走。

淮海战役前夕,粟裕同志原准备在11月8日发起战斗,但随后发现敌

军动向。粟裕当机立断,决定把进攻时间提前两天,在将作战部署上报党中央的同时下令部队立即执行。次日,毛泽东同志复电,“由你们机断专行,不要事事请示”。千军万马看指挥,不要事事请示。千军万马看指挥,能够在紧张激烈的战局中保持清醒头脑、找准作战关键、果断作出决策,是指挥员指挥能力的集中体现。一线指挥员应培养全局视野,提升洞察能力,准确理解上级意图,清晰识变、精准预判、灵活控变,全面提高指挥能力和临机决断能力。

值得注意的是,我们强调重视发挥一线指挥员作用,不是无限下放指挥决策权限,而是在一定范围内赋予其临机决策权。各级应着眼整个指挥链路进一步规范指挥流程、厘清指挥职责、明确指挥边界,既要敢于给一线指挥员压担子、出难题、设困局,倒逼其提高独立判断、独立筹划、独立决策的能力,又要确保各级指挥员该请示就请示、该拍板就拍板,令行禁止、听从指挥,努力锻造能征善战的精兵劲旅。

(作者单位:69245部队)



10月底,空军航空兵某旅开展飞行训练。图为战机滑回机棚。本报特约通讯员 王国云摄



近日,东部战区海军某大队开展海上全训考核。图为官兵乘艇前出进行海上临检拿捕训练。高杰摄

深秋时节,晨曦微露,第72集团军某旅组织的一场海上战斗射击训练火热进行。

随着一声令下,官兵迅速行动、密切协作,驾驶两栖战车向目标海域开进。训练场上,机关干部的身影随处可见:岸滩上,负责组训的作训科干部殷宏斌认真观测战车试水情况;战车里,信息保障科干部谢智忠指导设备通联调试……训练结束,机关参训人员与官兵一起开展复盘剖析、查摆短板弱项。

“海上电磁环境复杂,多手段通信训练仍有短板”……机关干部提出的一条条建议,被合成三营干部段亦彬记录在册。他深有感触地说,机关干部问题精准、提建议专业,为下一步开展强化训练提供了参考。

“作风务实了,精力聚焦了,指导工作更加高效。”谈起旅队机关干部的变化,该旅领导欣慰地说。

该旅此前组织的一次交班会上,有的机关干部讲问题浮于表面,没有直指要害。旅领导结合调研分析造成问题的症结:有的机关干部工作作风不实,信息掌握不全面;有的专业不对口,抓不住工作重点;还有的对基层发生变化的情况跟踪不及时,指导工作“慢半拍”。为此,他们着眼改进干部作风、提高机关指导水平采取一系列务实举措。

作风扎实务实,帮建精准高效。实践中,该旅大力加强首长机关学习轮训,组织机关干部深入学习《军队基层建设纲要》等,强化依法抓建、按纲抓建意识;树立问题导向,组织机关干部蹲连值班兵锻炼,聚焦基层建设难点问题开展研究;增强服务意识,鼓励机关干部挂钩帮带基层连队,帮助解决现实问题和发展难题,在解难帮困中密切官兵关系。同时,他们还结合机关职责分工加强力量统筹,提高管理服务精细化水平,区分不同专业特长对机关干部进行编组,定期深入营连参训跟训。

随着一项项举措落地落实,机关工作作风越来越扎实,干部指导工作越来越有效。前不久,该旅组织实弹射击训练。训练展开前,指挥通信连组织骨干进行安全风险评估。在该连蹲点的作训保障科干部祝庆,就“警戒安全距离设置不合理”等情况作出提示,并围绕完善应急预案提出合理化建议。同时,相关科室围绕“射击训练中的常见弹药问题处置”组织专题授课,赢得广泛好评。

“机关干部学在前、研在先,工作指导精准高效。”圆满完成训练任务后,该连干部曹洪如是说。此次训练中,该连官兵迎难而上,解决了以往存在的多个具体问题,进一步提升了战斗力。

第七十二集团军某旅机关改进服务基层作风 机关干部下沉参训 帮建基层更加精准

■傅祥 赵文彦

